

# 周围性面瘫的治疗及临床康复护理

王 蕈

泸州市合江县中医院 646200

**[摘要]** 目的 探讨综合治疗方法在周围性面瘫患者康复中的有效性，尤其关注心理支持和生活方式指导对改善患者面部肌肉功能和生活质量的影响。方法 本研究选取 2021 年 9 月至 2023 年 3 月在我院接受治疗的周围性面瘫患者 90 例，分为常规治疗组和实验治疗组，每组 45 例。实验治疗组除了执行常规治疗外，还融合了心理支持、生活方式指导等综合治疗措施。采用 House-Brackmann 评分系统和 SF-36 生活质量问卷评估治疗效果。结果 实验治疗组在面部肌肉功能恢复和生活质量提升方面均显著优于常规治疗组，两组间差异具有统计学意义 ( $p<0.001$ )。结论 综合治疗方法，特别是包含心理支持和生活方式指导的治疗计划，对于周围性面瘫患者的康复具有显著的积极影响。这种多元化的治疗策略为提高患者的康复效果和生活质量提供了有效途径。

**[关键词]** 周围性面瘫；综合治疗方法；心理支持；生活方式指导；康复效果

**[中图分类号]** R473

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2024) 02-105-02

周围性面瘫，作为一种常见的神经系统疾病，通常表现为面部肌肉的突发性偏瘫或瘫痪。其影响广泛，不仅涉及面部表情肌肉的运动功能，还可能伴随着眼睑无法闭合、口角歪斜等症状，严重影响患者的日常生活和心理健康。尽管目前医学界已经对其病因和治疗方法有了一定的了解和探索，但对于患者的长期康复和护理依然存在诸多挑战<sup>[1]</sup>。在临床实践中，周围性面瘫的治疗多种多样，从药物治疗到物理治疗，再到手术治疗，各有优劣。本研究旨在通过严谨的临床试验和数据分析，深入探讨周围性面瘫的治疗方法及其与康复护理的结合效果，旨在为临床治疗提供更加有效的指导和参考。通过本研究的深入，我们期望能够为周围性面瘫患者的康复治疗提供新的视角和方法，从而更好地改善他们的生活质量。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本研究主要针对 2021 年 9 月至 2023 年 3 月期间，在我院接受治疗的周围性面瘫患者。共筛选出 90 例患者，根据治疗方案的不同，将他们分为常规治疗组（45 例）和实验治疗组（45 例）。常规治疗组包含女性 20 例，男性 25 例，年龄区间为 45~70 岁，平均年龄为  $(58.3 \pm 5.2)$  岁；实验治疗组则包含女性 21 例，男性 24 例，年龄区间为 46~69 岁，平均年龄为  $(57.8 \pm 4.9)$  岁。所有患者资料均由研究团队成员收集整理，两组在性别、年龄等基本情况上具有可比性 ( $p>0.05$ )。

### 1.2 方法

常规治疗组采取了标准化的药物治疗和基础面部功能训练。具体包括：规律使用医师开具的药物，进行简单的面部肌肉放松和锻炼练习，以及定期进行面部神经功能的评估。

实验治疗组除了执行常规治疗外，还包括以下几个方面的综合治疗措施：（1）专业团队干预：组建专业的治疗团队，包括经验丰富的神经内科医师和康复治疗师，为患者制定个性化的治疗方案。（2）康复训练：实施针对性的面部肌肉康复训练，包括电刺激治疗、面部肌肉运动等。（3）心理支持：为患者提供心理咨询和支持，帮助他们应对面瘫带来的心理压力和社交困扰。（4）生活方式指导：向患者及家属提供面瘫康复期间的日常生活指导，如饮食建议、睡眠质量改善等<sup>[2]</sup>。（5）定期评估与调整：定期评估患者的康复进展，并根

据情况调整治疗方案。

### 1.3 观察指标

**功能恢复评估：**通过面部肌肉功能评分系统（House-Brackmann 评分系统）来评估两组患者的面部肌肉恢复情况。

**生活质量评估：**使用生活质量问卷（如 SF36）来衡量患者的生活质量变化。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS22.0 统计软件对数据进行分析。采用独立样本 t 检验分析两组患者的基线数据差异，采用卡方检验分析治疗效果差异。所有统计测试的显著性水平设定为  $\alpha=0.05$ ，P 值小于 0.05 时认为差异具有统计学意义。

## 2 结果与统计学分析

### 2.1 功能恢复评估

表 1 两组患者治疗前后的 House-Brackmann 评分对比

组别	常规治疗组	实验治疗组
治疗前平均分	$4.2 \pm 0.5$	$4.3 \pm 0.6$
治疗后平均分	$3.1 \pm 0.6$	$2.4 \pm 0.5$
t 值	5.63	8.47
p 值	$<0.001$	$<0.001$

**统计学分析：**对两组数据分别进行配对样本 t 检验，从而比较治疗前后的差异。结果显示，在治疗后，实验治疗组的功能恢复  $(2.4 \pm 0.5)$  显著优于常规治疗组  $(3.1 \pm 0.6)$ ，差异具有统计学意义 ( $p<0.001$ )。

### 2.2 生活质量评估

表 2 两组患者治疗前后的 SF-36 生活质量问卷得分对比

组别	常规治疗组	实验治疗组
治疗前平均分	$60.2 \pm 8.3$	$59.8 \pm 8.7$
治疗后平均分	$70.4 \pm 7.6$	$76.1 \pm 6.5$
t 值	4.92	7.36
p 值	$<0.001$	$<0.001$

**统计学分析：**采用独立样本 t 检验分析两组患者治疗前后的生活质量得分差异。结果表明，实验治疗组在生活质量上的提升  $(76.1 \pm 6.5)$  显著高于常规治疗组  $(70.4 \pm 7.6)$ ，差异具有统计学意义 ( $p<0.001$ )。

本研究的统计学分析结果清楚地表明，对于周围性面瘫患者来说，实验治疗组的综合治疗方案在功能恢复和生活质量提升方面都显著优于常规治疗组。这一发现强调了综合治疗方法在周围性面瘫康复过程中的重要性。

### 3 讨论

#### 3.1 综合治疗方法的优越性

本研究的结果清楚地表明，实验治疗组患者在面部肌肉功能的恢复方面显著优于常规治疗组，这一点在统计数据上得到了明确的支持。综合治疗方法的核心在于它不仅仅限于单一的药物治疗或物理疗法，而是将这些传统方法与专业团队干预、个性化康复计划以及患者心理健康管理相结合。这种多维度的治疗策略更全面地考虑了周围性面瘫患者的需求，能够更有效地激发患者的康复潜力，加速恢复进程<sup>[3]</sup>。例如，专业团队的介入不仅提高了治疗的专业性，还能够根据患者的具体情况灵活调整治疗方案，确保每一位患者都能获得最适合自己的治疗。综合治疗方法还强调了治疗过程中患者主体性的重要性，鼓励患者积极参与到康复过程中来。这不仅提高了患者对治疗方案的接受度和依从性，还有助于增强患者的自我管理能力，从而在治疗结束后，患者仍能继续维持良好的康复状态。

#### 3.2 心理支持在康复中的重要性

周围性面瘫不仅给患者带来了物理层面的痛苦，还往往伴随着心理层面的压力和困扰。本研究中，实验治疗组通过提供心理支持，有效地改善了患者的心理状态，这一点在生活质量的提升上得到了体现。心理支持的重要性在于，它帮助患者处理面瘫带来的心理冲击，如自尊心受损、社交焦虑等问题，从而为物理康复创造了更有利的心理环境<sup>[4]</sup>。在本研究中，心理咨询和支持活动帮助患者认识到，面瘫是一个可以通过治疗和康复逐渐改善的状况，这种认知转变对于提高患者的治疗依从性和积极性起到了关键作用。心理支持的另一个重要方面是，它为患者提供了一个表达和解决情感问题的平台，让他们能够在一个安全、理解的环境中释放压力和焦虑。

#### 3.3 生活方式指导与日常护理的作用

本研究中实验治疗组在生活质量方面的显著提升，反映

(上接第 104 页)

研究组患者的生活质量评分明显高与对照组，对比差异显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

**表 1 两组患者的生活质量评分对比**

组别	例数	护理前	护理后
研究组	40	44.87±11.45	87.89±19.45
对照组	40	45.35±11.65	66.35±12.75

#### 2.2 两组患者的护理满意度

研究组为 95%，对照组为 80%，对比差异显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

**表 2 两组患者的护理服务满意度对比**

组别	例数	满意	一般	不满意	满意度
研究组	40	28	10	2	95%
对照组	40	12	20	8	80%

### 3 讨论

中医学是我国医疗卫生事业的瑰宝，中医学具有着悠久的历史，其经过历史的沉淀，有大量卓越的成果供现代人借鉴<sup>[3]</sup>。古代医家的“医”和“护”是分开的，随着中医学的

出生活方式指导和日常护理在治疗过程中的重要作用。生活方式的调整，如合理饮食、规律作息、适当运动，不仅能够为身体康复提供必要的物理支持，还能够促进患者的整体健康。在本研究中，为患者及其家属提供的生活方式指导，使他们能够更好地理解康复过程中的生活需求，从而在日常生活中为康复做出有益的调整。日常护理的关注点在于细节，例如保持良好的个人卫生、确保服药准确无误、定期进行面部肌肉的锻炼等。这些看似微小的细节，实际上对于患者的康复过程有着重要的影响<sup>[5]</sup>。例如，定期的面部肌肉锻炼可以有效地促进神经和肌肉的恢复，而良好的个人卫生习惯则可以预防可能的感染，保持治疗的有效性。

本次研究通过深入探讨周围性面瘫的综合治疗方法，突显了个性化治疗方案在患者康复过程中的重要性。研究结果显示，综合治疗方法在促进患者面部肌肉功能的恢复和提高生活质量方面，相较于传统的单一治疗手段，具有显著的优势。特别是心理支持和生活方式指导的加入，不仅增强了患者的治疗依从性，还在很大程度上改善了患者的整体康复效果。本研究的发现强调了在临床实践中采用多元化治疗方法的重要性，这不仅对周围性面瘫患者的康复治疗具有指导意义，也为未来相关疾病的治疗策略提供了宝贵的参考。未来的研究应进一步探索和优化这些综合治疗方法，以便为更多的周围性面瘫患者带来更为全面和有效的康复支持。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 彭力群, 肖惠敏, 袁云芬. 周围性面瘫的治疗及临床康复护理 [J]. 四川中医, 2008, 26(1): 2.DOI: 10.3969/j.issn.1000-3649.2008.01.080.
- [2] 邓守沛. 周围性面瘫的治疗 [J]. 中国民间疗法, 2016, 24(4): 1.
- [3] 王蓉, 冯秀永, 林佳. 中药结合针灸对周围性面瘫分期治疗的临床研究 [J]. 内蒙古中医药, 2019(2): 2.DOI: 10.3969/j.issn.1006-0979.2019.02.046.
- [4] 罗燕. 电针加艾灸对周围性面瘫患者治疗效果及临床症状改善情况 [J]. 中外女性健康研究, 2023.
- [5] 谷会强. 神经内科对于周围性面瘫的临床治疗方案分析 [J]. 中国科技期刊数据库医药, 2023.

发展，中医护理已经发展成为独立的学科，它继承了中医学的精髓，主要体现在整体护理、辩证护理、情致护理三方面<sup>[4]</sup>，而辩证护理就是通过中医视触叩听四诊法收集资料，对病情进行定性，然后制定相应的护理措施。本次研究在常规护理的基础上联合中医护理，可以明显改善患者的生活质量评分，同时提高患者对护理服务的满意程度，促进护患关系，值得临床推广使用。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 姚静松. 中医辨证施护在慢性心力衰竭患者护理中的应用及其对患者生活质量的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2023, (18):2037-2039.
- [2] 黄瑞红. 中医护理对慢性心力衰竭的临床干预疗效分析 [J]. 中国医药指南, 2023, (29):208-209.
- [3] 梁娟. 老年慢性心力衰竭患者的中医护理体会 [J]. 中国医药指南, 2023, (20):755-756.
- [4] 张艳媚, 翟妍, 李鑫楠等. 中医护理对慢性心力衰竭患者生活质量的影响 [J]. 中国当代医药, 2022, 23(5):189-191, 194.